FAZOVE ROVNOVAHY

Ukol & 11. 1

Nacrtnéte zavislost tlaku €istych par na sloZzeni neomezené¢ misitelné smési dvou kapalin A a B za

konstantni teploty a piedpokladu idealniho chovani, tj. Raoultuv zakon.
Ukol &.11.2

Nacrtnéte zavislost tlaku ¢istych par na sloZzeni neomezené misitelné smési dvou kapalin A a B za
konstantni teploty a pfedpokladu idealniho chovani s odchylkami od Raoultova zdkona. Vyznacte

Henryho konstanty.
Ukol & 11.3

Nacrtnéte 1izobaricky a izotermicky fazovy diagram pro neomezené misitelnou smés kapalin A a B, ktere
spliuji Raoultiv zdkon s odchylkami od idealniho chovani. Oba diagramy popiste a diskutujte v ¢em se

lisi. Ktera ze slozek je tékavéjsi a co to znamena pro tenzi par?

Ukol & 11. 4

XB 0.0 0.2 04 0.6 0.8 1.0
pu/kPa 0.0 4.7 10.9 18.9 29.2 39.1
pa/kPa 46.3 36.0 247 13.6 4.9 0.0

Nize je sestrojen graf zavislosti tlaku nasycenych par na slozeni kapaliny pro smés acetonu (A) a
chloroformu (B) pfi teploté 35 °C. Urcete tenzi nasycenych par pro Cisté latky. Urcete celkovy tlak
ekvimolarni smési z grafu a porovnejte jej s hodnotou vypoctenou z Raoultova zdkona. O kolik % se

lisi realna soustava od idealni?
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Ukol & 11. 5

t/°C 110.9 112.0 114.0 115.8 117.3 119.0 120.0 123.0
XT 0.908 0.795 0.615 0.527 0.408 0.300 0.203 0.097
yr 0.923 0.836 0.698 0.624 0.527 0410 0.297 0.164

Z vyse uvedenych experimentalnich Gdaji je niZze sestrojen fazovy diagram pro smés oktanu (O) a
toluenu (T). Odhadnéte teploty varu Cistych latek. Dale urcete, ktera z latek je tékavéjsi. Odhadnéte
sloZeni pary, jestlize kapalina ma slozeni xt = 0.25 a pro xo = 0.25. Znazornéte proces frakéni destilace
piil poc¢atecnim slozeni xt = 0.50, bude-li u¢innost frakéni kolony tfi teoreticka patra. Pii jaké teploté
za¢ne smés viit? Pro kazdy krok znazornéte vypatovani a kondenzaci a zapiste sloZeni toluenu v obou

fazich.
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Ukol & 11. 6

Azeotropy patii k soustavam, které nespliuji Raoultiv zdkon. Z izobarického fazového diagramu
HNOs;—H>0 odectéte body varu Cisté kyseliny a vody a bod varu a sloZzeni v maximu teploty varu této

smési, ktera tvofi azeotrop. Co to je azeotrop? Jak by vypadal izotermicky fazovy diagram?
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Ukol & 11. 7
Na obrazku je neliplny fazovy diagram smési latek A a B.

a) Popiste svislou osu, identifikujte body Y1 a Y2 a rozhodnéte, ktera z latek A a B je tékavéjsi.

b) Jaka stavova veli¢ina je v tomto piipadé konstantni?

¢) Bude-li se hodnota veli¢iny na svislé ose zvySovat, bude systém postupné prochézet stavy, které
odpovidaji bodiim A-E. Urcete, v jakém skupenstvi se smés bude nachazet, jaky bude pomér

latkovych mnoZstvi v obou fazich a sloZeni obou fazi v jednotlivych bodech.
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Ukol &.11. 8

Na obrazku je netplny fazovy diagram smési latek A a B.
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a) Popiste svislou osu, identifikujte body Y1 a Y2 a rozhodnéte, ktera z latek A a B je tékavéjsi.

b) Jaka stavova veli¢ina je v tomto piipadé konstantni?



¢) Bude-li se hodnota veli¢iny na svislé ose zvySovat, bude systém postupné prochazet stavy, které
odpovidaji bodim A-E. Urcete, v jakém skupenstvi se smés bude nachazet, jaky bude pomér

latkovych mnozstvi v obou fazich a sloZeni obou fazi v jednotlivych bodech.

Ukol & 11. 9

Na obrazku je neuplny izobaricky fazovy diagram smési latek A a B.
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a) Popiste svislou osu, identifikujte body Y1 a Y2 a rozhodnéte, ktera z latek A a B je tékavéjsi.

b) Jaka stavova veli¢ina je v tomto piipadé konstantni?

¢y Urcete, jakym skupenstvi odpovidaji plochy oddélené kitvkami.

d) Popiste, jak se béhem destilace bude ménit sloZeni jimané smési, pokud je molarni zlomek latky

A na zacatku roven 0,91 a vysvétlete, pro¢ destilaci této smési nelze ziskat €istou latku B.
Ukol & 11. 10

Na obrazku je netplny izobaricky fazovy diagram smési latek A a B.
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a) Popiste svislou osu, identifikujte body Y1 a Y2 a rozhodnéte, kterd z latek A a B je
tekave)si.

b) Jaka stavova veli¢ina je v tomto piipadé konstantni?

c) Urcete, jakym skupenstvi odpovidaji plochy oddélené kiivkami.

d) Popiste, jak se béhem destilace bude ménit slozeni smési v destilacni bance, pokud je
molarni zlomek latky A na zacatku roven 0,65 a vysvétlete, pro¢ destilaci této smeési

nelze ziskat ¢istou latku B.
Ukol & 11. 11

Z fazoveho diagramu Bi—Sn odectéte body tani ¢isteho Bi a Sn a bod tani a sloZeni eutektika.

Co to je eutektikum?
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